



大漠胡杨 ◎陈顺源



甜甜的宏村

◎张明祥

孩子们的一场设计,让我们走进皖南的宏村,感受中国富有联合国认证的非物质文化遗产村落的历史风貌,中国有多少个自然村落我一时说不清楚,被联合国命名为非物质文化遗产的村落仅有12个,“12”这个两位数对中国所有的村落来说,可谓是一个耀眼的光环。

人流如织的游客长龙,清清楚楚告诉你我,人们向往的古村落是何等魅力,让千万里之外的心儿飞向这里,呼吸人文气息、分享精神家园故事的传奇,这里的一砖一

瓦、一草一木,这里的街巷蜿蜒、纵横交错,这里的桥桥水水、是梦是幻,这里的树木花草、绿荫浮动,说它是世外桃源一点不过分。九百多年了,宏村依旧山清水秀、活力四射,越历史越青春的宏村如此惹人喜欢,如何解读它都是没有说服力的。它以丰盈的历史积淀和特有地域的人文基因,风轻云淡地走近你,好似一幅爱不释手的水墨画,形影不离地伴随你,你离开了它,记忆刻在了心里,相信你逢人便说:宏村是个好地方,到此一游

很值得。

没来宏村到走进宏村、走进宏村到离开宏村,心情都是不一样的。一个什么样的宏村?一个意想不到的宏村?一个走了还想来的宏村!奇奇怪怪的想法在脑海里绕来绕去,似乎一时难以厘清,也许这就是宏村给予的思维启迪与能动。由此,不由自主地生长出一种特有的崇拜心理:宏村这部皖南文化的杰作,写就得如诗如画,弥散着久远的历史书香,阅读了它,心里的感觉是甜甜的……

一夜白头

◎彭常青

有期徒刑10年!就在法官落槌的那一刻,他瘫软在座椅上。

庭外,见到我他很吃惊,我能感觉到他的局促与惶恐。他一定没想到我会第一时间来看他,一向能说会道的他,嗫嚅了半天说不出话来。大半年未见,明显苍老了许多。我拍拍他肩膀,示意他放松。作为昔日的好友,看到眼前他这个狼狈的样子,我心里很不是滋味。

其实,此前他是个非常优秀的小伙,有令人羡慕的工作和家庭背景,业务能力又强,年纪轻轻就成为业界精英,在同龄人中鹤立鸡群。半年多前刚刚完婚,娶了个比他小几岁、温柔贤淑、貌美如花的妻子。婚礼搞得风风光光、很有排场,这样的人堪称人生赢家吧?可没想到,一朝行差踏错,身陷囹圄,让一切化为泡影。

出事那天早晨,上班前他与妻子吻别,说好晚上一起回父母家吃饭,然而,妻子很晚也没等到他回家。打电话到单位,同事们闪烁其词、讳莫如深,直到派出所民警上门,才得知他的去向。

几乎一夜之间,天塌了!

那晚,他在检察院受审,相隔不远的家里愁云密布。高知父母如坐针毡,不得不放下身段,颜面

扫地四处求人打探消息;岳父岳母和他新婚不久的妻子虽心急如焚,却无计可施,只能在一旁默默垂泪。

不出所料,那晚之后他没能再回来。第二天,得知他出事消息的我去看望他家人,一个个愁容满面、不知所措。见到他新婚妻子时,我被吓了一跳!那个长发及腰的美丽女孩儿不见了,出现在我面前的竟是青丝染霜、形容枯槁的陌生模样。什么是一夜白头?这就是了!我这才相信,人在突如其来的打击和重压之下,真的可以一夜白头。

结婚前,他买了套房,并且做了精致的装修。那种装修在当时是时尚的、超前的,即便放在若干年后的现在,也不算过时。他花了很多心血,所有材料和陈设都是他精挑细选、精心布局的,那里面凝结着他对妻子深沉的爱和对未来美好生活的憧憬。我们常常在他温馨的爱巢里小酌,他的妻子烧得一手好菜。

谁曾想,快乐的日子那么短暂,短暂到连喜糖的甜味还未消散就戛然而止。自他出事后,妻子再也没有在他们的爱巢住过。社会上那些曾经把酒言欢的朋友,唯恐避

之不及,纷纷散去不知所终,为“觥筹交错尽虚妄,推杯换盏无真衷”这句话作出了最生动的现实注解。

很多天后,他的事才有了些眉目。原来是因为别人犯事,“拔出萝卜带出泥”,把他一时贪念利用职务之便收受贿赂的事供了出来。一些被牵扯其中的人,也纷纷落马。他的案情并不复杂,案值放在现在也许不大,可在当时算得上是“巨额”,而且正撞到“从重从严”的枪口上,半年之后就被押上审判台。

真是“一手好牌打个稀巴烂”。从被上帝娇宠到沦为阶下囚,巨大的落差使他无地自容、万念俱灰。正应了那句老话:“手莫伸,伸手必被捉”。满以为天衣无缝、神不知鬼不觉,却没想到聪明反被聪明误,既毁了前程又害了家人。瞒着妻子、家人贪来的钱虽一分没花,却要为此付出如此沉重的代价。10年,大好的青春年华即将在监狱里度过,值不值当?精于理财的他却没能算好这笔账。

“好好改造!”我握了握他戴手铐的手,目送他被法警带离。

夕阳很暖,他的影子投映在监区墙上,像极了一个巨大的惊叹号!



仲春

◎彭涛



仲春,白昼和黑夜举案齐眉
微风摇曳花朵,春天在舞蹈
春风骀荡,万物雀跃
田野,是盛大的舞台

履行约定,是一件简单的事
燕子,认得回家的路
播种梦想,也是一件简单的事
花儿,是最好的见证

春天以灵动的方式,展开
我乐于在仲春的原野上,仰望天空
也乐于在浩荡的春风里,俯瞰大地

父亲的手机号码(外一首)

◎孙忠利

给父亲的手机充值一个多月后
父亲就走了

两年来
我也没有去查询话费余额
把他的号码一直保存着,没有
删除

父亲的号码,我从来不记
只给它设置备注“父亲”两个字

以前经常会接到陌生人的骚扰来电
其实,我主动给父亲打电话的次
数并不多

好像只有碰上什么难事了
找手机翻号码,寻遍好一阵
也只有拨通“父亲”求助

你轻声地对我说话
又常伴有剧烈的咳嗽
如今,“父亲”悄然藏好在我的手
机里

我走到哪儿父亲就跟我到哪儿

只要我不换手机号码
我就是一个永远有父亲的人啊

水根叔

我从没见过
水根叔穿过什么皮衣皮裤
下到江塘摸鱼、捉虾

他没有一天
不是浑身上下透湿
婆娘有过,但没几年上岸去了
去就去了
留下三个娃,跟他
只好天天喝汤

水根叔,这个人
与水从来也不争论
跟水是最大限度的耦合
三个娃,哭着长大
他从水里起身直腰,每每微笑
都承担了水的灵魂伴侣

水根叔,没有自己
我还痴等在高堤岸上
等他赤脚经过